



पुणे महानगरपालिका कर्मचाऱ्यांचे मुखपत्र

कल्याणवार्ता

• अंक : ३९ • मार्च २०१४ • पृष्ठे ४

इंटरनेट आवृत्ती - www.punecorporation.org

पुणे महानगरपालिकेस नॅशनल टुरिझम अवॉर्ड २०१२-१३ प्राप्त

पुणे महानगरपालिकेस हेरिटेज वॉक करिता राष्ट्रीय स्तरावरील नॅशनल टुरिझम अवॉर्ड २०१२-१३ प्राप्त झाला. या निमित्ताने विश्रामबागवाडा येथे सत्कार कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. या प्रसंगी मा.

मा. विकास देशमुख यांनी आपल्या मार्गदर्शनामध्ये पुणे शहराचा ऐतिहासिक, सांस्कृतिक वारसा जतन व संवर्धनाकरिता पुणे महानगरपालिकेच्या वतीने यशस्वी प्रयत्न केले जातील, असे प्रतिपादन

हेरिटेज वॉकच्या यशस्वीतेसह पुढील काळात जनवाणी संस्थेने शहराच्या शैक्षणिक संस्था, जुन्या घटना, प्रसंग, स्वातंत्र्याकरिता पुण्यात घडलेल्या घटना, वास्तु, विविध प्रकारच्या कला, संस्कृती अशा विविध प्राचीन विषयावर काम करावे व पुण्यातील या सर्व जुन्या वास्तू, संस्कृती भारताबरोबरच जागतिक स्तरावरील पर्यटकांना पाहण्यास उपलब्ध करून द्याव्यात. या कामी पुणे महापालिकेच्या वतीने या कामाच्या जतन व संवर्धनाकरिता सर्व मदत केली जाईल, असे मा. आयुक्त यांनी सांगितले.

या प्रसंगी मा. अजित निंबाळकर, मा. अरुण फिरोदिया, मा. किरण कुलकर्णी व डॉ. अजित आपटे यांची समयोचित भाषणे झाली.

हेरिटेज वॉक प्रकल्पात काम करणाऱ्या मनपा अधिकारी, कर्मचारी, मार्गदर्शक, ठेकेदार, कलाकार अशा सुमारे ४० व्यक्तींचा या प्रसंगी स्मृतिचिन्ह देवून सत्कार करण्यात आला.

कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक मा. शाम ढवळे यांनी, सूत्रसंचालन श्रीमती सुप्रिया शेलार यांनी तर आभार प्रदर्शन श्रीमती प्राजक्ता पणशीकर यांनी केले.

कार्यक्रमानंतर मा. आयुक्त यांनी विश्रामबागवाडा व आतील सर्व ऐतिहासिक प्रतिकृतींची पाहणी करून माहिती घेतली.

नवीन वेतन व पेन्शन संगणक प्रणाली

प्रशिक्षण

पुणे महानगरपालिकेमध्ये ई-गव्हर्नन्स प्रकल्प राबविण्यात येत आहे. सदर प्रकल्पांतर्गत नवीन वेतन संगणक प्रणाली तयार करण्यात आली आहे. सदर वेतन प्रणालीचे प्रशिक्षण गुरुवार दिनांक १३ मार्च, २०१४ रोजी घालेरॉड आर्ट गॅलरी भारताबरोबरच जागतिक स्तरावरील पर्यटकांना पाहण्यास उपलब्ध करून द्याव्यात. या कामी पुणे महापालिकेच्या वतीने या कामाच्या जतन व संवर्धनाकरिता सर्व मदत केली जाईल, असे मा. आयुक्त यांनी सांगितले.

सकाळच्या पहिल्या सत्रामध्ये वेतन प्रणालीचे डेमो व प्रशिक्षणास २०७ वेतनबिल लेखनिक उपस्थित होते. मुख्यलेखापाल कार्यालयाकडील मुख्य अर्थान्विक्षक श्री. खलाटे व भवानिपेठ क्षेत्रीय कार्यालयाचे सह महापालिका आयुक्त श्री. युनुस पठाण यांनी सर्व उपस्थितांना मार्गदर्शन केले. सदर प्रशिक्षणास श्री. राहुल जगताप व संगणक प्रमुख यांनी सूत्रसंचालन करून उपस्थित बिललेखनिकांचे वेतन संगणक प्रणालीबाबतचे शंकांचे निरसन केले. सदर प्रशिक्षण सकाळी ११ वाजता सुरु होवून दुपारी २.३० वाजता संपन्न झाले. दुसऱ्या सत्रामध्ये नवीन पेन्शन संगणक प्रशिक्षण आयोजित करण्यात आले होते. पेन्शन संगणक प्रणाली प्रशिक्षणास १३५ बिल लेखनिक उपस्थित होते. पेन्शन विभागाचे श्री. कोळी उपस्थित होते. त्यांनी सर्व बिल लेखनिकांना योग्य ते मार्गदर्शन केले. प्रशिक्षणास मा. राहुल जगताप यांनी सूत्रसंचालन करून उपस्थितांना मार्गदर्शन केले. प्रशिक्षण दुपारी ३ वाजता सुरु होवून सायंकाळी ५ वाजता संपन्न झाले.

सर्वात शेवटी मा. जगताप यांनी उपस्थितांचे आभार मानले.



विकास देशमुख, महापालिका आयुक्त, मा. राजेंद्र राउत, अधिक्षक अभियंता, मा. अरुण खिलारी, महापालिका सहाय्यक आयुक्त, जनवाणीचे गव्हर्निंग कौन्सिलमधील वरिष्ठ मा. अजित निंबाळकर, मा. अरुण फिरोदिया, संचालक, मा. किरण कुलकर्णी, डॉ. अजित आपटे, तसेच, इतर मनपा अधिकारी/ कर्मचारी, जनवाणी संस्थेचे अधिकारी/कर्मचारी व नागरिक मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

केले. पुणे मनपा व जनवाणी संस्थेने दिड वर्षात हेरिटेज वॉककरिता जे अतुलनीय काम केले त्याची नोंद व दखल केंद्र शासनाने घेतली. अन्य शहरांच्या तुलनेत पुणे मनपा व जनवाणी संस्थेचा संयुक्त प्रकल्प दर्जेदार ठरल्यामुळे राष्ट्रीय पारितोषिक प्राप्त झाले आहे. या उपक्रमात पुणे मनपा अधिकारी, कर्मचारी, जनवाणी संस्थेचे कर्मचारी, सदस्य, मार्गदर्शक, प्रकल्प विकसित करणारे ठेकेदार हे सर्व या कौतुकास व अभिनंदनास पात्र आहेत.



कचरा समस्येवर येरवडा क्षेत्रीय कार्यालयामार्फत जनजागृती रॅली

शहरातील कचऱ्याच्या गंभीर समस्येवर नागरिकांमध्ये जनजागृती व प्रबोधन करण्यासाठी पुणे महानगरपालिकेच्या येरवडा क्षेत्रीय कार्यालयाचे वतीने गांधीनगर, जयप्रकाशनगर व कोरेगाव पार्क परिसरात पथनाट्य व जनजागृती रॅलीचे आयोजन करण्यात आले होते. या वेळी कचऱ्याचे वर्गीकरण व कचरा संकलन या विषयीची पथनाट्ये देखील संस्थेच्या कार्यकर्त्यांनी सादर केली. कचऱ्याची भीषण समस्या व त्यावरील उपाययोजना याबाबत यावेळी मार्गदर्शन करण्यात आले. या समस्येवर उपाययोजना करण्यासाठी प्रत्येक नागरिकाने जागरूकपणे या मोहिमेत सहभागी होण्याचे आवाहन करण्यात आले. या वेळी विभागीय वैद्यकीय अधिकारी डॉ. रेखा गलांडे,



विभागीय आरोग्य निरीक्षक श्री. संजय घावटे, आरोग्य निरीक्षक श्री. स्वप्नील कोठावळे, मोकदम श्री. लालसाहेब पितळे, महापालिका कामगार युनियनचे

श्री. राजेश पिळे, महापालिका आरोग्य विभागाचे कर्मचारी, जनवाणीचे श्री. बापूराव पवार व श्रीमती मधुरा केळकर उपस्थित होते.

कामगार प्रशिक्षण वर्गात

गरजेनुरूप व सतत प्रशिक्षण योजनेंतर्गत व्याख्याने

कामगार प्रशिक्षण वर्ग क्र. ८७ व ८८ मध्ये पुढील व्याख्यात्यांनी विविध विषयांवर प्रशिक्षणार्थींना मार्गदर्शन केले. श्री. श्रीकृष्ण घडगे - कामगारांची स्थिती व माहिती, श्री. नंदकिशोर जगताप - मनपाची ओळख व इतर खात्यांची ओळख, श्री. विजय कांबळे - भारतीय राज्यघटना, श्री. मधुकर बिबवे - केंद्र व राज्य सहकारी स्वराज्य संस्था कल्याणकारी योजना, श्री. दिलावर आवटी - मनपा घनकचरा व्यवस्थापन, श्री. तुकाराम जगताप - कामगार वर्ग शिक्षण म्हणजे काय, श्री. प्रशांत एडवी - वेळेचे नियोजन, श्री. अनुप अवस्थी - माहिती अधिकार अधिनियम, २००५, श्री. तावरे - ग्राहक संरक्षण कायदा, १९८६, श्री. सुनिल गिलबिले - आपत्कालीन व्यवस्थापन, श्री. लिलाधर वाबळे - संगणक आय.टी, श्री. चंद्रसेन जगताप - सकारात्मक दृष्टीकोन, श्री. रामटेके -

कामगार विषयक कायदे, श्री. हनुमंत चव्हाण - महाराष्ट्र मनपा अॅक्ट, श्री. धनाजी खामकर - कामगारांची शिस्त व गैरहजेरी, श्री. कटके - उद्योग हे पर्याय, श्री. ए.व्ही. जोशी - कार्यनिती, श्री. चंद्रकांत शितोळे - महाराष्ट्र महानगरपालिका अधिनियम, श्री. भारस्कर - कामगार चळवळ, श्री. बेटावदकर - बँकिंग / बचत, श्री. नितीन केंजळे - कामगार कल्याण योजना, सौ. तनुजा रावळ - ताणाचे व्यवस्थापन, श्री. ज्ञानेश्वर मोळक - व्यक्तिमत्व विकास, श्री. नितीन केंजळे - व्यासपीठावरील संभाषण, श्री. अब्बास कादर - व्यसनमुक्ती, श्री. कोहिनकर - ताणतणावाचे व्यवस्थापन, श्री. शिर्के - अंधश्रद्धा निर्मूलन. प्रशिक्षण वर्गास ४८ पशिक्षणार्थींनी सहभाग घेतला होता.

संपादकीय...

The Sexual Harassment of Women at Workplace (Prevention, Prohibition and Redressal) Act, 2013

माहे फेब्रुवारी, २०१४ च्या कल्याणवार्ताच्या अंकामध्ये पुणे महानगरपालिकेमधील कार्यरत क्षेत्रीय महिला तक्रार निवारण समितीची रचना, कार्यपध्दती, शासन निर्णय/परिपत्रक याबाबत माहिती देण्यात आली होती.

भारतीय राज्य घटनेने कलम १४ आणि १५ नुसार जात, धर्म, लिंग, इत्यादीच्या अनुषंगाने सर्वांना समानता प्रदान केली आहे. सन १९७० मध्ये सर्वसाधारणपणे कामगार क्षेत्रातील एकूण कामगारांपैकी महिलांचे प्रमाण ५% पर्यंत मर्यादित होते. तर सन २०१३ मध्ये हीच सरासरी ५०% पर्यंत पोचल्याचे निदर्शनास येत आहे. तसेच, एकविसाव्या शतकामध्ये बँकिंग, आयटी, बीपीओ, आयुर्विमा, इत्यादी सेवा क्षेत्रामध्ये स्त्रिया या पुरुषांच्या बरोबरीने मोठ्या प्रमाणावर कार्यरत आहेत. कामाच्या ठिकाणी महिलांवर होणाऱ्या लैंगिक अत्याचारांमध्ये दिवसेंदिवस वाढ होत असल्याचे निदर्शनास येत आहे.

कामाच्या ठिकाणी महिलांच्या होणाऱ्या लैंगिक छळाबाबत कोणत्याही प्रकारचा कायदा अस्तित्वात नव्हता. विशाखा विरुद्ध राजस्थान सरकार यांच्या दाव्यामध्ये मे. सर्वोच्च न्यायालयाने दिनांक १३/८/१९९७ रोजी लैंगिक छळाची व्याख्या आणि त्या अनुषंगाने स्थापन करावयाच्या तक्रार निवारण समित्यांची कार्यक्षमता आणि मार्गदर्शक तत्त्वे निश्चित केली आहेत. तथापि, मे. सर्वोच्च न्यायालयाने निर्णयानुसार बहुतेक ठिकाणी अशा प्रकारच्या क्षेत्रीय महिला तक्रार निवारण समित्या गठित केल्या नसल्याचे निदर्शनास आले. याबाबत भारत सरकारने पुढाकार घेवून संसदेने दिनांक ९/९/२०१२ रोजी विधेयक मंजूर केले आणि The Sexual Harassment of Women at Workplace (Prevention, Prohibition and Redressal) Act, 2013 हा अधिनियम दिनांक २२/४/२०१३ पासून संपूर्ण देशामध्ये अंमलात आला. तसेच, महिला आणि बाल कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार यांनी या अनुषंगाने दिनांक ९/१२/२०१३ रोजी स्वतंत्र नियम तयार करून ते राजपत्रामध्ये प्रसिध्द केले. The Sexual Harassment of Women at Workplace (Prevention, Prohibition and Redressal) Act, 2013 या अधिनियमामधील प्रमुख तरतुदी पुढीलप्रमाणे आहेत :

कलम २ - व्याख्या :

पिडित महिला : कामाच्या ठिकाणी कोणत्याही वयाची असलेली महिला, कर्मचारी असो अगर नसो, तिने तिचा लैंगिक छळ झाल्याची तक्रार सादर केली आहे ती.

समुचित सरकार : केंद्र शासन किंवा केंद्रशासित प्रदेश प्रशासन यांनी स्थापित केलेली, मालकीची, नियंत्रणाखालील किंवा पूर्णतः किंवा अंशतः प्रत्यक्ष अथवा अप्रत्यक्ष निधी देण्यात येत असलेली कार्यालये यांच्या बाबतीत केंद्र शासन किंवा केंद्र शासित प्रदेश प्रशासन. राज्य शासनाने स्थापित केलेली, मालकीची, नियंत्रणाखालील किंवा पूर्णतः किंवा अंशतः प्रत्यक्ष अथवा अप्रत्यक्ष निधी देण्यात येत असलेली कार्यालये यांच्या बाबतीत राज्य शासन.

अध्यक्ष : स्थानिक तक्रार समितीचा अध्यक्ष.

कर्मचारी : कामाच्या ठिकाणी कोणत्याही कामासाठी नियुक्त केलेली व्यक्ती जी कायम, तात्पुरत्या, रोजंदारी, प्रत्यक्ष वा मध्यस्थामार्फत नेमलेला कर्मचारी, कंत्राटी, मुळ मालकाची संमती/बिगरसंमतीने नेमलेला मानधन वा विनामानधन तत्वावरील कर्मचारी, ऐच्छिक कर्मचारी, परिविधाधीन कर्मचारी, शिकाऊ कामगार, इत्यादी.

मालक : १. कोणताही विभाग, संघटना, उपक्रम, आस्थापना, भागीदारी संस्था, संस्था, कार्यालय, उपकार्यालये, समुचित सरकार किंवा स्थानिक संस्थांची शाखा किंवा भाग यांचा प्रमुख. २. वरील तरतुदीमध्ये समाविष्ट नसलेल्या कामाच्या ठिकाणांव्यतिरिक्त कोणत्याही कामाच्या ठिकाणी असलेले व्यवस्थापन, पर्यवेक्षण आणि कामाच्या ठिकाणी नियंत्रणाची जबाबदारी असलेली व्यक्ती.

अंतर्गत समिती : अधिनियमातील कलम ४ नुसार स्थापित झालेली समिती.

प्रतिवादी : ज्या व्यक्तिविरुद्ध अधिनियमातील कलम ९ नुसार पिडित महिलेनी तक्रार दाखल केली अशी व्यक्ती.

लैंगिक छळ : खालीलपैकी कोणती एक किंवा त्यापेक्षा जास्त अशोभनीय कृती/वर्तन :

शारीरिक संपर्क आणि कामोद्घोषिक प्रणयचेष्टा, लैंगिक सौख्याची मागणी/ विनंती, लैंगिक वासना प्रेरित करणारे शेर, अश्लील साहित्याचे प्रदर्शन, अशोभनीय शारीरिक, तोंडी अथवा सांकेतिक आचरण, इत्यादी.

मोहन दास करमचंद गांधी (१८६९-१९४८) :

राष्ट्रपिता महात्मा गांधी यांचा जन्म २ ऑक्टोबर १८६९ रोजी पोरबंदर येथे झाला. अहिंसेचा आणि सत्याग्रहाचा मंत्र समाजाला दिला. नवजीवन, हरिजन, यंग इंडिया या नियतकालिकांचे संपादन करून मोठ्या प्रमाणावर लेखन केले. त्यांचे सत्याचे प्रयोग हे आत्मचरित्र प्रसिध्द आहे. महात्माजींच्या विचारांचा प्रभाव जागतिक राजकारणावर आणि नेत्यांवर पडला. स्वातंत्र्य चळवळीत ते लाखो लोकांचे प्रेरणास्थान होते.

अल्बर्ट आईन्स्टाईन (१८७९-१९५५) :

विसाव्या शतकातला महान जर्मन भौतिकशास्त्रज्ञ. आईन्स्टाईनचा जन्म १४ मार्च १८७९ रोजी जर्मनीतील उत्तम या गावी झाला. आईन्स्टाईनला १९२१ मध्ये नोबेल पारितोषिक मिळाले ते त्याच्या फोटो इलेक्ट्रिक इफेक्टमुळे. विसाव्या शतकात वैचारिक क्रांती घडवून आणण्यात आईन्स्टाईनचा सिंहाचा वाटा होता.

जे.कृष्णमूर्ती (१८९५-१९६६) :

जे.कृष्णमूर्ती यांचा जन्म ११ मे १८९५ रोजी तमिळनाडू राज्यातील मदनपल्ली या गावी झाला. जे.कृष्णमूर्ती यांची सत्तर पुस्तके प्रसिध्द आहेत. मानवतावादी कृष्णमूर्ती यांनी जगभर आपली प्रवचने दिली. त्यांच्या अनेक पुस्तकांचा, भाषणांचा अनुवाद जगातल्या अनेक भाषांत प्रसिध्द झाला. त्यांचे स्वतःचे असे एक तत्वज्ञान होते. त्यांना जगभरातून अनुयायी लाभले.

इंदिरा गांधी (१९१७-१९८४) :

इंदिरा गांधी यांचा जन्म १९ नोव्हेंबर १९१७ रोजी अलाहाबाद येथे झाला. सोळा वर्षे त्यांनी भारताचे पंतप्रधानपद भूषविले. जगाच्या राजकारणात आपल्या व्यक्तिमत्त्वाचा स्वतंत्र ठसा उमटविला. बँकांचे राष्ट्रीयीकरण, संस्थानिकांचे तनखे रद्द करणे इत्यादी महत्त्वाचे निर्णय त्यांनी घेतले. जगाच्या पाठीवर भारत प्रगतशील राष्ट्र म्हणून ओळखले जावे यासाठी त्यांनी अखेरपर्यंत प्रयत्न केले.

ओगस्त्यु रोद्रे (१८४०-१९१७) :

रोद्रे या जगप्रसिध्द फ्रेंच शिल्पकाराचा जन्म १२ नोव्हेंबर १८४० मध्ये पॅरिस येथे झाला. आंतरराष्ट्रीय कीर्ती प्राप्त झालेल्या रोद्रे याने जॉर्ज बर्नाईड शॉ, व्हिक्टर ह्यूगो, नेपोलियन अशा अनेक मान्यवरांचे आणि कितीतीर प्रतिष्ठित व्यक्तींचे पुतळे तयार केले. रोद्रेने शिल्पकलेमध्ये नवीन चैतन्य आणले. त्याच्या गेट्स ऑफ हेल, द थिंकर, द श्री शेड्स, द ओल्ड कॉर्टेसन, एज ऑफ ब्रॉन्झ या कलाकृतींनी जगन्मान्यता मिळविली. १९१६ मध्ये

संक्षिप्त परिचय

रोद्रेने आपल्या कलाकृती देशाच्या स्वाधीन केल्या.

विन्स्टन चर्चिल (१८७४-१९६५) :

विन्स्टन चर्चिल यांचा जन्म ३ नोव्हेंबर १८७४ रोजी ब्रिटनमध्ये झाला. इंग्लंडच्या व जगाच्या इतिहासात चर्चिल यांच्या नेतृत्वाचे वेगळेपण दिसून येते. ब्रिटनचे पंतप्रधान म्हणून त्यांनी महत्त्वपूर्ण कामगिरी बजाविली. द सेकंड वर्ल्ड वॉर या पुस्तकाला नोबेल पुस्तकार मिळाला.

बाळ गंगाधर टिळक (१८५६-१९२०) :

भारतीय स्वातंत्र्य संग्रामाचे शिल्पकार लोकमान्य टिळक यांचा जन्म २३ जुलै १८५६ रत्नागिरी जिल्ह्यातील चिखली या गावी झाला. त्यांनी न्यू इंग्लिश स्कूलची स्थापना केली. केसरी व मराठा वृत्तपत्रांचे संपादन व प्रकाशन केले. आपले संपूर्ण आयुष्य स्वातंत्र्यलढ्यासाठी वेचले. आयुष्यातील अनेक वर्षे त्यांना तुरुंगवास भोगावा लागला. ओरायन, वेदांचा काळ व गीतारहस्य हे महत्त्वाचे ग्रंथ त्यांनी लिहिले.

कुसुमाग्रज (१९१२-१९९९) :

वि.वा.शिरवाडकर उर्फ कुसुमाग्रज यांचा जन्म नाशिक जिल्ह्यात झाला. मराठीत दुसरे ज्ञानपीठ पारितोषिक त्यांना मिळाले. विशाखा, किनारा, मुक्तायन, पाथेय हे कवितासंग्रह तसेच नटसम्राट, वीज म्हणाली धरतील, दूचे दिवे ही नाटके, वैष्णव, जान्हवी, कल्पनेच्या तीरावर या त्यांच्या कादंबऱ्या प्रसिध्द आहेत. मडगाव येथे झालेल्या साहित्य संमेलनाचे अध्यक्षपद त्यांनी भूषविले. त्यांच्या अनेक कलाकृतींना मानसन्मान लाभले.

श्रीनिवास रामानुजन (१८८७-१९२०) :

प्रज्ञावंत भारतीय गणिती श्रीनिवास रामानुजन यांचा जन्म तामिळनाडूमधील तजावर जिल्ह्यातील एरोड ह्या गावी २२ डिसेंबर १८८७ रोजी झाला. टाइम या जगप्रसिध्द साप्ताहिकातर्फे शंभर वर्षातील निवडक थोर तत्वचिंतकांची एक सूची १९९९ साली तयार करण्यात आली होती. त्यामध्ये भारतातील एकट्या रामानुजन यांचा नाव समाविष्ट करण्यात आले होते. आपल्या बत्तीस वर्षांच्या आयुष्यात त्यांनी गणितातील चार हजार सूत्रे मागे ठेवली. त्यांनी केलेल्या संशोधनाचा आवाका प्रचंड होता. त्यांचे अनेक शोधनिबंध परदेशातील नियतकालिकात प्रसिध्द झाले होते.

यशवंतराव चव्हाण (१९१३-१९८४) :

भारताचे उपपंतप्रधान यशवंतराव चव्हाण यांचा जन्म सांगली जिल्ह्यातील देवराष्टे या गावी १२ मार्च १९१३ रोजी झाला. स्वातंत्र्य चळवळीत त्यांचा महत्त्वाचा सहभाग होता. १ मे १९६० रोजी महाराष्ट्र

राज्याची स्थापना झाली व राज्याचे पहिले मुख्यमंत्री म्हणून त्यांचा शपथविधी झाला. महाराष्ट्र राज्य साहित्य संस्कृती मंडळाची व अनेक महत्त्वाच्या संस्थांची त्यांनी स्थापना केली. नाट्यसंमेलनाचे, मराठी साहित्य संमेलनाचे उद्घाटक व स्वागताध्यक्ष म्हणून त्यांची भाषणे गाजली. १९६२ साली ते भारताचे संरक्षण मंत्री झाले. अनेक महत्त्वाची मंत्रिपदे त्यांनी भूषविली. कृष्णाकाठ या आत्मचरित्राचे ७ फेब्रुवारी १९८४ रोजी प्रकाशन झाले.

दया पवार (१९३५-१९९६) : दगडू मास्ती पवार यांचा जन्म १५ सप्टेंबर १९३५ रोजी अहमदनगर जिल्ह्यातील धमनगाव येथे झाला. कोंडवाडा या त्यांच्या कवितासंग्रहाला राज्यपुरस्कार मिळाला. बलुत हे त्यांचे आत्मचरित्र गाजले. १९९० साली पद्मश्री या किताबाने त्यांना सन्मानित करण्यात आले. चावडी, पासंग ही त्यांची महत्त्वाची पुस्तके.

ना.सी.फडके (१८९४-१९७८) :

अहमदनगर जिल्ह्यातील कर्जत येथे ४ ऑगस्ट १८९४ रोजी नारायण सीताराम फडके यांचा जन्म झाला. अल्ला हो अकबर, जादुगार, दौलत, प्रवासी, इ. शंभरच्या वर कादंबऱ्या प्रसिध्द रत्नागिरी येथे १९४० साली भरलेल्या अखिल भारतीय मराठी साहित्य संमेलनाचे ते अध्यक्ष होते. १९६३ साली पद्मभूषण देवून त्यांचा गौरव करण्यात आला.

आर.के.नारायण (१९०६-२००१) :

आर.के.नारायण यांचा जन्म १९०६ मध्ये मद्रास येथे झाला. स्वामी अँड हिज फ्रेंड्स, द बॅचलर ऑफ आर्ट्स, द डार्क रूम, द म्हेसूर, द इंग्लिश टिचर इत्यादी त्यांनी महत्त्वाची पुस्तके आहेत. त्यांच्या गाईड या कादंबरीला १९५८ साली साहित्य अकादमीचे पारितोषिक मिळाले. त्या कादंबरीवर आधारलेला गाईड हा चित्रपट खूप गाजला. म्हेसूर विद्यापीठाने इंग्रजी साहित्यातील त्यांच्या मोलाच्या कामगिरीबद्दल सन्माननीय डॉक्टरेट पदवी प्रदान केली.

सी.रामचंद्र (१९१८-१९८२) :

प्रख्यात संगीतकार सी.रामचंद्र (रामचंद्र नरहर चितळकर) यांचा जन्म अहमदनगर जिल्ह्यातील चितळी या गावी १९१८ साली झाला. पतंगा, परछाई, झांजर, खजाना, चुंगुर, निराला, अलबेला, अनारकली, शहनाई, सरगम, आजाद, सर्गाई, इत्यादी शकडे चित्रपटांना त्यांनी संगीत दिले. हिंदी चित्रपटसृष्टीत संगीतकार म्हणून आपला एक स्वतंत्र ठसा उमटविला. सरगम हे त्यांचे आत्मचरित्र प्रसिध्द आहे.

